

Leçon1 : Calcul numérique partie4

Les Puissances

Présentation globale

IV) Les Puissances

Capacités attendues

- Maîtriser les techniques de calcul numérique.

Recommandations pédagogiques

- On introduira des symboles ensemblistes et on renforcera ces connaissances et des Compétences acquises dans le cycle collégial ;
- On choisira des situations qui mettent en évidence le rôle des mathématiques dans le Traitement des situations issues de la vie courante
- On introduira aux élèves des connaissances essentielles relatives à la calculatrice scientifique (Calcul d'une racine carrée, somme algébriques, valeurs approchées.....) ;

IV) Les Puissances

1) Définition et notations : $a \in \mathbb{R}^*$ et $b \in \mathbb{R}$ et $n \in \mathbb{N}^*$

Le produit de n facteurs égaux à a et noté a^n et s'appelle la puissance $n^{\text{ième}}$ de a ; n est appelé exposant : $a^n = \underbrace{a \times a \times a \times \dots \times a}_n$ Cas particulier : $a^1 = a; a^0 = 1$ et on a : $a^{-n} = \frac{1}{a^n}$

En particulier : Pour $a \neq 0$ $a^{-1} = \frac{1}{a}$ et $10^n = \underbrace{1000 \dots 0}_n; n \in \mathbb{N}$ (n zéros)

$10^{-n} = \underbrace{0,000 \dots 01}_n; n \in \mathbb{N}$ (n zéros) et $10^1 = 10$; $10^{-1} = 0,1$; $10^{-2} = 0,01$; $10^0 = 1$

2) Propriétés des puissances : $a \in \mathbb{R}^*$ et $b \in \mathbb{R}^*$ et $n \in \mathbb{N}^*$; $m \in \mathbb{N}^*$ 1)

$$\frac{a^n}{b^n} = \left(\frac{a}{b}\right)^n \quad a^n \times b^n = (ab)^n \quad ; \quad (a^n)^m = a^{nm} \quad ; \quad a^n \times a^m = a^{n+m} \quad ; \quad \frac{a^n}{a^m} = a^{n-m}$$

3) Remarques : a) La puissance d'un nombre négatif est positive si l'exposant est pair

b) La puissance d'un nombre négatif est négative si l'exposant est impair.

Ex : $(-1)^{2020} = 1^{2020} = 1$ et $(-1)^{2019} = -1^{2019} = -1$

Exercice : Simplifiez les expressions suivantes ...

$$A = (2^3 \times 2^{-4})^2 \times (3^3)^2 \times 3^{-5} \quad B = 2^3 \times 2^4 \times 2^{-5} \quad C = (2^3 \times 3^2)^2 \quad D = \left(\frac{2}{3}\right)^2 \times 3^3$$

$$E = \left(-\frac{1}{3}\right)^2 \times 5^{-2} \times \left(\frac{3}{5}\right)^3 \quad F = \left(\frac{2}{7}\right)^4 \times \left(\frac{7}{4}\right)^2 \times \left(\frac{-49}{2}\right)^3 \quad G = \left(\frac{2}{3}\right)^{-2} \times \left(\frac{3}{4}\right)^4 \times \left(\frac{27}{4}\right)^{-1}$$

Correction : $A = (2^3 \times 2^{-4})^2 \times (3^3)^2 \times 3^{-5} = (2^{3-4})^2 \times 3^{3 \times 2} \times 3^{-5} = (2^{-1})^2 \times 3^6 \times 3^{-5}$

$$A = 2^{-2} \times 3^{6-5} = 2^{-2} \times 3^1 = \frac{1}{2^2} \times 3 = \frac{3}{4} \quad B = 2^3 \times 2^4 \times 2^{-5} = 2^{3+4-5} = 2^2 = 4$$

$$C = (2^3 \times 3^2)^2 = (2^{3+2})^2 = (2^5)^2 = 2^{5 \times 2} = 2^{10} \quad D = \left(\frac{2}{3}\right)^2 \times 3^3 = \frac{2^2}{3^2} \times 3^3 = 2^2 \times 3^3 \times 3^{-2} = 2^{2+3-2} = 2^3 = 8$$

$$E = \left(-\frac{1}{3}\right)^2 \times 5^{-2} \times \left(\frac{3}{5}\right)^3 = \frac{1}{3^2} \times 5^{-2} \times \frac{3^3}{5^3} = 3^{-2} \times 5^{-2} \times 3^3 \times 5^{-3} = 3^{-2+3} \times 5^{-2+(-3)} = 3^1 \times 5^{-5} = 3 \times 5^{-5} = \frac{3}{5^5} = \frac{3}{3125}$$

$$F = \left(\frac{2}{7}\right)^4 \times \left(\frac{7}{4}\right)^2 \times \left(\frac{-49}{2}\right)^3 = \frac{2^4}{7^4} \times \frac{7^2}{4^2} \times \left(-\frac{7^2}{2}\right)^3 = -\frac{2^4 \times 7^2 \times (7^2)^3}{7^4 \times 4^2 \times 2^3} = -2^4 \times 7^2 \times 7^6 \times 7^{-4} \times 4^{-2} \times 2^{-3}$$

$$F = -2^4 \times 7^2 \times 7^6 \times 7^{-4} \times (2^2)^{-2} \times 2^{-3} = -2^{4-4-3} \times 7^{2+6-4} = -2^{-3} \times 7^4 = -\frac{1}{2^3} \times 7^4 = -\frac{2401}{8}$$

$$G = \left(\frac{2}{3}\right)^{-2} \times \left(\frac{3}{4}\right)^4 \times \left(\frac{27}{4}\right)^{-1} = \left(\frac{3}{2}\right)^2 \times \left(\frac{4}{3}\right)^4 \times \left(\frac{4}{27}\right)^1 = \frac{3^2}{2^2} \times \frac{4^4}{3^4} \times \frac{4}{27} = 3^2 \times 2^{-2} \times (2^2)^2 \times 3^{-4} \times 2^2 \times 3^{-3}$$

$$G = 3^2 \times 2^{-2} \times 2^4 \times 3^{-4} \times 2^2 \times 3^{-3} = 3^{2-4-3} \times 2^{-2+4+2} = 3^{-5} \times 2^4 = \frac{2^4}{3^5} = \frac{16}{243}$$

Exercice : simplifier et écrire sous forme d'une puissance

$$A = 2^3 \times (2^2)^4 \times (2^{-5})^3 \quad B = (-3)^1 \times (-3)^5 \times (3)^2 \times (-3)^{-10} \quad C = \frac{3^{-5} \times 4^{-2}}{12^3} \times \frac{9}{2^2} \quad D = \frac{(-2)^3 \times (4^2)^{-1} \times 8}{1024 \times (-16)^{-4}}$$

$$E = \frac{10^{-8} \times 10^9 \times 10^7 \times 10^{-4}}{10^{-2} \times 10^3 \times 10^5} \quad F = \frac{10^{-4} \times (10^3)^2}{10^3}$$

Correction : $A = 2^3 \times (2^2)^4 \times (2^{-5})^3 = 2^3 \times 2^{2 \times 4} \times 2^{-5 \times 3} = 2^{3+8-15} = 2^{-4} \quad A = \frac{1}{2^4} = \frac{1}{16}$

$$B = (-3)^1 \times (-3)^5 \times (3)^2 \times (-3)^{-10} = -(3)^1 \times (-3)^5 \times (3)^2 \times (3)^{-10}$$

$$B = 3^1 \times 3^5 \times 3^2 \times 3^{-10} = 3^{1+5+2-10} = 3^{-2} = \frac{1}{3^2} = \frac{1}{9}$$

$$C = \frac{3^{-5} \times 4^{-2}}{12^3} \times \frac{9}{2^2} = \frac{3^{-5} \times (2^2)^{-2}}{(3 \times 2^2)^3} \times \frac{3^2}{2^2} = \frac{3^{-5} \times (2)^{-4} \times 3^2}{(3)^3 \times 2^6 \times 2^2}$$

$$C = \frac{3^{-5} \times (2)^{-4} \times 3^2}{(3)^3 \times 2^6 \times 2^2} = 3^{-5} \times 2^{-4} \times 3^2 \times (3)^{-3} \times 2^{-6} \times 2^{-2} = 3^{-5+2-3} \times 2^{-4-6-2}$$

$$C = 3^{-6} \times 2^{-12}$$

$$D = \frac{(-2)^3 \times (4^2)^{-1} \times 8}{1024 \times (-16)^{-4}} = \frac{-2^3 \times 4^{2 \times (-1)} \times 2^3}{1024 \times (-2^3)^{-4}} = \frac{-2^3 \times (2^2)^{-2} \times 2^3}{2^{10} \times (-2^3)^{-4}}$$

$$D = -2^3 \times (2^2)^{-2} \times 2^3 \times 2^{-10} \times (-2)^{3 \times 4} = -2^{3-4+3-10+12} = -2^4 = -16$$

$$E = \frac{10^{-8} \times 10^9 \times 10^7 \times 10^{-4}}{10^{-2} \times 10^3 \times 10^5} = 10^{-8+9+7-4+2-3-5} = 10^{-2} = \frac{1}{10^2} = \frac{1}{100} = 0.01$$

$$F = \frac{10^{-4} \times (10^3)^2}{10^3} = 10^{-1} = \frac{1}{10}$$

Exercice : Calculer et donner la réponse sans puissances négatives :

$$* 4^3 \times 4^{-5} = \quad * \frac{3^{-5}}{3^{-3}} = \quad * (2^3)^{-2} = \quad * 2^{-3} \times 5^{-3} = \quad * \frac{3^{-2}}{5^{-2}} = \quad * \frac{10^{-3}}{10^2} =$$

Correction : $1/4^2 ; 1/3^2 ; 1/2^6 ; 1/10^3 ; (5/3)^2 ; 1/10^6$.

Exercice : Ecrire plus simplement : $A = (-2x)^2 \quad B = (-2x)^3 \quad C = 3x^2y^3 - y(xy)^2 \quad D = x^{-1} \times 5x^3$

Correction : $A = (-2x)^2 = 4x^2 \quad B = (-2x)^3 = -8x^3 \quad C = 3x^2y^3 - y(xy)^2 = x^2y^3(3 - 1) = 2x^2y^3$
 $D = x^{-1} \times 5x^3 = 5x^2$.

Exercice : Ecrire les nombres suivants sous la forme $2^{\downarrow} \times 3^{\downarrow} \times 5^{\downarrow}$

$$150 ; 36 ; \frac{150}{36} ; (150)^2 \times 36 ; \frac{(150)^3}{36} ; \frac{2}{150^2} \left(\frac{6}{5}\right)^2$$

Correction : $150 = 2 \times 3 \times 5^2 \quad 36 = 6^2 = 2^2 \times 3^2 \quad 150/36 = 2^{-1} \times 3^{-1} \times 5^2$

$$150^2 \times 36 = (2 \times 3 \times 5^2)^2 \times 2^2 \times 3^2 = 2^4 \times 3^4 \times 5^4$$

$$(150^3)/36 = (2 \times 3 \times 5^2)^3 / (2^2 \times 3^2) = 2 \times 3 \times 5^6$$

$$\frac{2}{150^2} \left(\frac{6}{5}\right)^2 = (2^3 \times 3^2) / ((2 \times 3 \times 5^2)^2 \times 5^2) = 2 \times 5^6$$

Exercice : Compléter

$$\begin{array}{lll}
10^3 = & 10^{-1} = & 10^{-3} = \\
100 = & 0,001 = & 4,3 = 43 \times \\
2,34 = 234 \times & 0,149 = 149 \times & 15000 = 15 \times \\
7040 = 704 \times & 3 \times 10^{-4} = & 1,4 \times 10^2 = \\
0,012 \times 10^2 = & 546,3 \times 10^{-2} = & 2,35 \times 10^{11} = \quad \times 10^9
\end{array}$$

Correction :

$$\begin{array}{lll}
10^3 = 1000 & 10^{-1} = 1/10 = 0,1 & 10^{-3} = 0,001 \\
100 = 10^2 & 0,001 = 10^{-3} & 4,3 = 43 \times 10^{-1} \\
2,34 = 234 \times 10^{-2} & 0,149 = 149 \times 10^{-3} & 15000 = 15 \times 10^3 \\
7040 = 704 \times 10 & 3 \times 10^{-4} = 0,0003 & 1,4 \times 10^2 = 140 \\
0,012 \times 10^2 = 1,2 & 546,3 \times 10^{-2} = 5,463 & 2,35 \times 10^{11} = 235 \times 10^9
\end{array}$$

Exercice : Ecrire les résultats suivants sous forme de multiplication de puissances de 2, 3 et 5 :

$$\text{a. } \frac{2^2 \times 3^{-4} \times 5}{2 \times 3^2 \times 5^{-3}} \qquad \text{b. } \frac{6^3 \times 25}{40^2}$$

$$\text{Correction : a. } \frac{2^2 \times 3^{-4} \times 5}{2 \times 3^2 \times 5^{-3}} = 2 \times 3^{-6} \times 5^4. \qquad \text{b. } \frac{6^3 \times 25}{40^2} = \frac{2^3 3^3 5^2}{2^6 5^2} = 2^{-3} 3^3.$$

Exercice : Simplifier les expressions suivantes en montrant les étapes de simplification :

$$A = \frac{10^9 \times 6^3}{25^4 \times 3 \times 2^{11}}, \quad B = \frac{1}{10^{118}} - \frac{1}{10^{119}}, \quad C = 5^{108} \times 2^{106} \times 11 \times \frac{1}{10^{107}}.$$

Correction : A = 90 , B = 9 \times 10^{-119} , C = \frac{55}{2} en effet :

$$A = \frac{10^9 \times 6^3}{25^4 \times 3 \times 2^{11}} = \frac{(5 \times 2)^9 \times (3 \times 2)^3}{(5^2)^4 \times 3 \times 2^{11}} = \frac{5^9 \times 2^9 \times 3^3 \times 2^3}{5^8 \times 3^1 \times 2^{11}} = \frac{5^9 \times 2^{9+3} \times 3^3}{5^8 \times 3^1 \times 2^{11}} = 5^9 \times 2^{12} \times 3^3 \times 5^{-8} \times 3^{-1} \times 2^{-11}$$

$$A = 5^{9-8} \times 2^{12-11} \times 3^{3-1} = 5 \times 2 \times 9 = 10 \times 9 = 90$$

$$B = \frac{1}{10^{118}} - \frac{1}{10^{119}} = \frac{10}{10^{118} \times 10} - \frac{1}{10^{119}} = \frac{10^1}{10^{119}} - \frac{1}{10^{119}} = \frac{10-1}{10^{119}} = \frac{9}{10^{119}} = 9 \times 10^{-119}$$

$$C = 5^{108} \times 2^{106} \times 11 \times \frac{1}{10^{107}} = 5^{106} \times 5^2 \times 2^{106} \times 11 \times \frac{1}{10^{107}} = (5 \times 2)^{106} \times 5^2 \times 11 \times \frac{1}{10^{107}} = 10^{106} \times 25 \times 11 \times 10^{-107}$$

$$C = 10^{106-107} \times 25 \times 11 = 10^{-1} \times 25 \times 11 = \frac{5 \times 5 \times 11}{10} = \frac{5 \times 5 \times 11}{2 \times 5} = \frac{5 \times 11}{2} = \frac{55}{2}$$

Exercice : a, b et c sont des nombres non nuls. Ecrire les nombres suivants sous la forme

$$a^p \times b^q \times c^r : \quad A = \frac{c}{\left(\frac{a}{b}\right)^2} \qquad B = a^5 (bc)^2 \times \frac{1}{(a^3 b)^2} \qquad C = \frac{ab^2}{ca^{-2}} \qquad D = (a^3 b^{-5})^2$$

$$\text{Correction : } A = \frac{c}{\left(\frac{a}{b}\right)^2} = a^{-2} \times b^2 \times c ; \quad B = a^5 (bc)^2 \times \frac{1}{(a^3 b)^2} = a^{-1} \times c^2$$

$$C = \frac{ab^2}{ca^{-2}} = a^3 \times b^2 \times c^{-1} \quad ; \quad D = (a^3 b^{-5})^2 = a^6 \times b^{-10}.$$

4°) Écriture scientifique d'un nombre décimal

La notation scientifique d'un nombre décimal est de la forme $a \times 10^p$ où a est un nombre décimal ($1 \leq a < 10$) et p un nombre entier relatif.

Exemple : $593,7 = 5,937 \times 10^2$ et $7300 = 7,3 \times 10^3$
 $2328423 = 2,328423 \times 10^6$ et $-0,051 = -5,1 \times 10^{-2}$
 $-0,00032 = -3,2 \times 10^{-4}$ sur la calculatrice -3.2 E-4

Exercice : Mettre en notation scientifique :

$24,5 =$ $4500 =$ $0,0078 =$
 $-658 =$ $0,000085 =$ $-7005000 =$

Correction : $24,5 = 2,45 \cdot 10^1$ $-658 = -6,58 \cdot 10^2$ $4500 = 4,5 \cdot 10^3$
 $0,000085 = 8,5 \cdot 10^{-5}$ $0,0078 = 7,8 \cdot 10^{-3}$ $-7005000 = -7,005 \cdot 10^6$

Exercice : Les constantes universelles : les formules de physique comportent souvent des nombres très particuliers que l'on appelle constantes universelles (par exemple la célérité de la lumière : $c = 299\,792\,458 \text{ ms}^{-1}$).

Ecrire les constantes universelles suivantes en notations scientifiques :

$F = 96484,56$
 $u = 166,0565 \times 10^{-29}$
 $h = 0,6626176 \times 10^{-33}$
 $c = 299792458$
 $g = 980,665 \times 10^{-2}$;
 $N_A = 6\,022,045 \times 10^{20}$;
 $m_e = 910,9534 \times 10^{-33}$;
 $e = 1602,1892 \times 10^{-22}$